

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию

Чиркова Александра Александровича

«Думские комиссии по обороне: состав, задачи, результаты деятельности (1907 - 1917)»

В современной историографии практически отсутствуют работы, непосредственно посвященные деятельности думских комиссий. Вместе с тем, прежде всего, в комиссиях разворачивалась законотворческая деятельность депутатов. Ключевые решения принимались на этой стадии обсуждения проектов и лишь потом чаще всего утверждались на Общих собраниях законодательного представительства. Военные же комиссии Думы имели особое значение в ряду подобных учреждений. Они зачастую рассматривали те вопросы, которые как будто бы не должны были входить в сферу компетенции депутатов, но все же вызывали их живой интерес и в итоге становились предметом переговоров законодателей и правительственные чиновников. Таким образом, на примере деятельности военных комиссий можно проследить эволюцию Думы как политического института, постепенное расширение круга ее полномочий. Все это обуславливает научную актуальность исследования А.А. Чиркова, который в своей работе вышел на целый ряд важнейших проблем функционирования представительных учреждений в Российской империи начала XX столетия.

Для решения поставленных исследовательских задач А.А. Чирков мобилизовал значительный корпус источников, архивных и опубликованных. Автором были использованы материалы 29 фондов из 6 архивов Москвы и Санкт-Петербурга. Особенно важно, что диссертант использовал неопубликованные материалы заседаний комиссий, недостаточно знакомые исследователям, но вместе с тем необходимые для детального изучения законотворческого процесса.

Диссертант проявил хорошее знание историографии, отечественной и зарубежной. Его выводы вписаны в контекст достижения современной исторической науки, что, в том числе, позволило ему прийти к оригинальным выводам, обладающим всеми признаками научной новизны.

Структура работы представляется логичной и соответствующей задачам исследования. Особое внимание автор уделил организационным особенностям военных комиссий: их составу, правовым рамкам деятельности, порядку работы. Законотворческая

активность комиссий проанализирована в тесной связи с формами взаимодействия депутатов и правительенных чиновников, а также представителей экспертного сообщества.

В том числе, благодаря этому, А.А. Чиркову удалось прийти к выводам, раздвигающим современные представления о характере работы депутатов Думы начала XX в., о мере их участия в реорганизации и перевооружении армии, об их контактах с офицерским составом вооруженных сил. В работе А.А. Чиркова Дума и ее военные комиссии представлены не как пассивные наблюдатели свершившихся в России изменений, но как активные участники разработки правительенного курса, в том числе, в сфере военных реформ

Диссертация А.А. Чиркова представляет собой оригинальное, самостоятельное исследование, которое вносит существенный вклад в историческую науку. Основные положения нашли отражения в публикациях автора. Работа А.А. Чиркова соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым кандидатским диссертациям, и может быть допущена к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история.

Научный руководитель
доктор исторических наук

10.11.2016 г.



К.А. Соловьев

